[image: image1.wmf]的


[image: image9.jpg]Kssu, BBBHISXESR





2020年7月青海省普通高中学业水平考试

历  史

第Ⅰ卷（选择题共60分）

一、单项选择题（本大题共30题，每小题2分，共60分。每小题只有一个正确答案）

1. 秦律规定，“敢有挟书者族”，即对收藏违禁书籍的人处以灭族的酷刑。秦朝统治者颁布“挟书律”以及“焚书令”，反映了对哪一学派思想的欣赏与实践？

A. 儒家
B. 道家
C. 法家
D. 兵家
【答案】C

【解析】
【详解】据题意可知，秦朝通过实行严刑峻法推行”挟书律“及”焚书令“，这属于法家思想的特点，故选C；儒家、道家和兵家都没有主张实行严刑峻法，排除ABD。故选C。

2. 清朝允许和鼓励四品以上的中央和地方官员，直接向皇帝递密折。递密折的官员将奏文装在特制的皮匣里（皇帝和奏事官员各存一把钥匙），派心腹直接送抵京城御前， 由皇帝亲自批答。清朝实行密折奏事制度和设立军机处的主要目的在于

A. 强化皇帝专权并提高中央行政效率
B. 鼓励官员之间相互告密和制衡

C. 提倡言论自由，广开言路多方纳谏
D. 打击汉族官员维护满八旗利益

【答案】A

【解析】
【详解】鼓励地方官员直接向皇帝递密折有利于皇帝了解地方情况，加强对地方和官员的掌控，从而将权力集中到皇帝手中，强化皇帝专权并提高中央行政效率，故选A；实行密折制度和设立军机处的主要目的是为了加强皇帝专权，而非鼓励官员相互告密，打击汉族官员，更不是提倡言论自由，排除BCD。故选A。

3. 中国古代专门从事手工业生产的专业人户叫“匠户”。唐代工匠要在官营手工业作坊 内定期服役，宋代时匠户被宫府强制役使，元代时工匠被编入专门的“匠籍”，明代 时匠户要到官府轮班服役，清朝顺治年间废除“匠籍”。元代时编入“匠籍”的工匠

A. 可以改变户籍并且能够自由流动
B. 在轮班服役之外可以自由经营

C. 只能在长安的“东西织室”做工
D. 必须世代相袭且不得脱籍改业

【答案】D

【解析】
【详解】匠籍是指中国古代政府将手工业者编入的一种特殊户籍，社会地位低下。其中在匠籍制度下，匠人们没有话语权，社会地位低下，为主流社会所排挤。匠籍制度规定匠不离局、匠役永充，凡被编入匠籍的工匠，世代不得脱籍，因此D正确，AB排除；东西织室是汉朝的官营手工业，C排除。故选D。

4. 中国古代“四大发明”中的某一项发明，大约在14世纪末经由波斯传入欧洲后，为 欧洲走出黑暗的中世纪以及文艺复兴运动的出现准备了条件的是

A. 火药
B. 指南针
C. 印刷术
D. 造纸术

【答案】C

【解析】
【详解】根据”在14世纪末经由波斯传入欧洲“并结合所学可知，这项 欧洲走出黑暗的中世纪以及文艺复兴运动的出现准备了条件的发明是印刷术，故选C；造纸术在公元8世纪由阿拉伯人传入欧洲，指南针和火药在12至13世纪由阿拉伯人传入欧洲，排除ABD。故选C。

5. 唐代文学家韩愈以“李杜文章在，光焰万丈长”来称颂李杜及其诗文。其中杜甫的 “三吏”“三别”等诗篇被后人称颂为“诗史”，主要是因为杜诗反映了

A. 雍容华美的盛唐气象
B. 唐朝由盛转衰时民众的离乱和漂泊

C. 唐末黄巢起义的动乱
D. 中国古典诗歌荡人心魄的浪漫情怀

【答案】B

【解析】
【详解】杜甫生活在唐朝由盛转衰的时期，所以他的诗歌反映了唐朝由盛转衰时民众的离乱和漂泊，带有强烈的现实主义风格，因此他的诗被称为“诗史”，故选B；反映盛唐气象和代表浪漫主义情怀的诗人是李白，排除AD；杜甫生活在安史之乱前后，黄巢起义发生在唐末，二者时间不符，排除C。故选B。

6. 中国近代前期，伴随着反抗外来侵略战争的失败，被迫开放了一系列通商口岸。第一次鸦片战争后开放五口（广州、厦门、福州、宁波、上海），第二次鸦片战争后开放十一口（营口、烟台、台南、淡水、汕头、琼州、汉口、九江、南京、镇江、天津），甲午战争失败后开放四口（沙市、重庆、苏州、杭州）。从中可以看出，中国被迫开放通商口岸的走势是

A. 从西部逐渐到东部
B. 从北方逐渐到南方

C. 从内地逐渐到沿海
D. 从沿海逐渐到内地

【答案】D

【解析】
【详解】根据材料可知第一次鸦片战争时期[image: image10.png]


开港口主要集中在东南沿海地区，第二次鸦片战争主要集中在沿海，并且向内地的长江流域，甲午中日战争则深入到内地，可知走势是从沿海逐渐到内地，故选D；根据所学可知从沿海到内地，也是从东部到西部，从南方向北方过渡，故排除ABC。

7. 以下近代中国军民维护国家主权的斗争，发生在山东、直隶（京津冀）一带的是

A. 三元里人民抗英斗争
B. 左宗棠率军出征驱逐阿古柏

C. 义和团反帝爱国运动
D. 义军和黑旗军的反割台斗争

【答案】C

【解析】
【详解】根据“发生在山东、直隶（京津冀）一带”并结合所学可知符合该描述的是义和团运动，故选C；三元里人民抗英发生在广东，左宗棠驱逐阿古柏发生在新疆，反割台斗争是在台湾，都与题意不符，排除ABD。故选C。

8. 有位近代中国的实业家，曾在会试中多次落榜，参加光绪二十年（1894）慈禧六十寿辰恩科会试，在殿试中获一甲第一名状元，被授以六品翰林院修撰。他在甲午战争后弃政从商，以“实业救国”理念创办了大生纱厂等数十家企业。这位实业家是

A. 胡雪岩
B. 张謇
C. 方举赞
D. 荣宗敬

【答案】B

【解析】
【详解】根据材料“在殿试中获一甲第一名状元”“以‘实业救国’理念创办了大生纱厂等数十家企业”结合所学可知这位企业家是张謇，故选B；ACD都没有中过状元，排除。

9. 1915年12月12日，袁世凯宣布复辟帝制，改中华民国为“中华帝国”，然而在83 天后被迫取消帝制。1917年军阀张勋拥戴清朝废帝溥仪登基，但在短短12天后，复辟闹剧就草草收场。两次复辟帝制的失败说明

A. 辛亥革命播下的民主共和观念深入人心
B. 袁世凯签订了卖国的“二十一条”

C. 太平天国倡导的平均主义理想深得人心
D. 孙中山才是当时人们公认的领袖

【答案】A

【解析】
【详解】根据材料袁世凯复辟帝制83天被迫取消，张勋复辟短短12天就草草收场，说明辛亥革命后民主共和观念深入人心，故选A；B只能说明袁世凯复辟，不能说明张勋复辟，排除；太平天国于1864年失败，与材料内容无关，排除C；材料是说帝制复辟不得人心，D与材料无关，排除。

10. 1917年，蔡元培就任北京大学校长后，实行“兼容并包，思想自由”的办学方针，北京大学面貌焕然一新， 北京大学以及“北大红楼”（见下图）逐渐成为
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A. 护国战争的策源地
B. 护法战争的指挥中枢

C. 新文化运动的中心
D. 北伐战争的指挥中心

【答案】C

【解析】
【详解】结合所学内容可知，在“兼容并包，思想自由”的办学方针指导下，北京大学逐渐成为新文化运动的中心，故选C；护国战争和护法战争都与“兼容并包，思想自由”的办学方针不符，排除AB；1917年北伐战争尚未开始，且北伐战争是从广州发动的，排除D。故选C。

11. 1945年8月15日，日本政府被迫宣布无条件投降，9月2日，在东京湾密苏里号军舰上，日本向盟军签署投降书。中国取得了近代以来反侵略斗争的第一次完全胜利。为纪念这一胜利，在2014年2月的十二届全国人大常委会第七次会议上，经 表决通过，将每年的哪一天确定为中国人民抗日战争胜利纪念日

A. 5月8日
B. 8月15日
C. 9月2日
D. 9月3日

【答案】D

【解析】
【详解】根据所学内容可知，为了纪念抗日战争的胜利，2014年2月的十二届全国人大常委会第七次会议上，经表决通过将每年的9月3日定为抗日战争胜利纪念日，故选D；ABC与题意不符，排除。故选D。

12. 《义勇军进行曲》最初是田汉、聂耳为哪部电影谱写的主题词曲

A. 《渔光曲》
B. 《风云儿女》
C. 《十字街头》
D. 《马路天使》

【答案】B

【解析】
【详解】结合所学知识可知，《义勇军进行曲》是由田汉作词，聂耳作曲的歌曲，是电影《风云儿女》的主题歌，被称为中华民族解放的号角，自1935年在民族危亡的关头诞生以来，对激励中国人民的爱国主义精神起了巨大的作用，后成为中华人民共和国国歌，B正确，ACD排除。故选B。

13. 我国于1988年、1993年、1999年、2004年和2018年五次对《中华人民共和国宪 法》进行了局部修订，使之与中国特色社会主义制度更加适应。最初的《中华人民 共和国宪法》颁布于

A. 1949年3月 中国共产党七届二中全会
B. 1949年9月 全国政协第一次全体会议

C. 1954年9月 第一届全国人大第一次会议
D. 1956年9月 中共第八次全国代表大会

【答案】C

【解析】
【详解】根据所学，1954年9月第一届全国人大第一次会议颁布了《中华人民 共和国宪法》，是我国第一部社会主主义类型的宪法，C正确，排除ABD。

14. 伴随中国革命，毛泽东写了许多文章阐述其思想主张，反映了毛泽东思想的形成和 不断完善。阐述了工农武装割据理论并标志着毛泽东思想形成的文章或著作是

A. 《中国社会各阶级的分析》《湖南农民运动考察报告》

B. 《井冈山的斗争》《星星之火，可以燎原》

C. 《中国革命和中国共产党》《新民主主义论》

D. 《论十大关系》《关于正确处理人民内部矛盾的问题》

【答案】B

【解析】
【详解】根据所学，《井冈山的斗争》《星星之火，可以燎原》阐述的是井冈山道路，即工农武装割据理论，故B正确；A是在上井冈山之前写的，与题意不符合，排除A；C是在延安时期，排除；D是在建国之后，阐述的是社会主义建设的问题，排除D。

15. 习近平在纪念改革开放40周年讲话中，对我国经济体制改革作了如下回顾：“从传统[image: image3.wmf]的

计划经济体制到前无古人的社会主义市场经济体制再到使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用……”。我国正式提出建立社会主义市场经济体制的目标是在

A. 1992年春邓小平视察南方时的谈话
B. 中国共产党第十四次全国代表大会

C. 中国共产党第十五次全国代表大会
D. 中国共产党第十九次全国代表大会

【答案】B

【解析】
【详解】结合所学内容可知，我国在1992年中共十四大上提出了建立社会主义市场经济体制的目标，故选B；建立社会主义市场经济体制的目标是在中共十四大上提出的，ACD与题意不符，排除。故选B。

16. 辛亥革命后尤其是民国成立后，社会生活习俗发生了新变化。以下不属于新变化的是

A. 跪拜作揖
B. 点头鞠躬
C. 剪辫易服
D. 迫令放足

【答案】A

【解析】
【详解】结合所学内容可知，跪拜作揖属于传统社会的旧式礼仪，是等级制度的体现，不属于新变化，故选A；点头鞠躬、简便易付和迫令放足都是辛亥革命后社会风俗的新变化，排除BCD。故选A。

17. 下图为中国邮政于2019年12月20日 发行的《澳门回归祖国二十周年》纪念邮票1套3枚。二十年前，我国从哪国手中收回了澳门主权
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A. 葡萄牙
B. 西班牙
C. 英国
D. 美国

【答案】A

【解析】
【详解】结合所学内容可知，占据我国澳门的西方殖民者是葡萄牙，1999年12月20日我国从葡萄牙手中收回了澳门主权，故选A；BCD与题意不符，排除。故选A。

18. 我国在当前新时期外交中，提出构建“人类命运共同体”中国方案的前提是

A. 中国已经成为世界第一大经济体
B. 和平与发展早已成为世界主流

C. “冷战”结束后世界多极化局势确立
D. 世界各国面临着诸多共同挑战

【答案】D

【解析】
【详解】我国之所以提出构建”人类命运共同体“是因为当今世界面临着环境污染、恐怖主义等诸多问题，需要各国携起手来共同面对，所以前提是世界各国面临诸多共同挑战，故选D；A项不符合史实，说法有误，排除；B项与题意主旨不符，排除；当今世界多极化局势尚未确立，排除C。故选D。

19. 在古希腊，那些为自己的城邦赢得荣誉的公民都会得到很高的奖赏，而叛国者则会被城邦剥夺公民权，最终落得妻离子散、倾家荡产的下场。在民主政治极盛时期的雅典，无论财产状况如何，公民们都能够享有平等的参政权。以上这些决定了希腊公民具有

A. 较高的民主政治素养
B. 很强烈的集体荣誉感

C. 诊视个人自由的品质
D. 海纳百川的海洋胸怀

【答案】B

【解析】
【详解】根据材料古希腊为自己的城邦赢得荣誉的公民都会得到很高的奖赏，而叛国者则会被落到妻离子散的下场，在雅典无论财产多少，公民都有平等的参政权，可知希腊公民珍惜参政权，有较强的城邦意识，有强烈的集体荣誉感，故选B；材料不能体现公民有较强的民主政治素养，排除A；CD在材料中没有体现，排除。

20. 新航路开辟后，西方列强通过海外贸易、殖民扩张和战争，谋求称霸欧洲和殖民世界。17世纪，荷兰凭借强大的商船队垄断了世界航运业，成为世界上的

A. 海上马车夫
B. 无敌舰队
C. 日不落帝国
D. 欧洲雄狮

【答案】A

【解析】
【详解】17世纪荷兰在垄断世界航运业后被称为海上马车夫，故选A；无敌舰队是西班牙的，排除B；日不落帝国指英国，欧洲雄狮指的是拿破仑，排除CD。故选A。

21. 下表是19世纪下半叶至20世纪初欧美技术发明和生产力发展简表，这一时期 

[image: image5.png]o 18 m5 BAK AR A HERI R
1866 4 #E BINFLAER LR —EXHEL e
19 BRENTFK | XE Zib A SLACIT, GEM, LYRBMF
1890 4 £8 WA B B34 2180 B AT
1902 4 EY Kb 3621 &, ANEF .25 FR.
1907 4 #E A BHNGDLA 1.1 TR, 55 %5k 30. 6%





A. 蒸汽动力己经被完全淘汰
B. 世界大战推动了生产

C. 世界经济重心转移至欧美
D. 人类进入了电气时代

【答案】D

【解析】
【详解】据表格内容可知，从1866年西门子发明第一台大功率发电机，到1907年使用电动机[image: image6.wmf]的

企业有7.1万家，占动力总数的30.6%，说明电力逐渐得到普及，人类开始进入电气时代，故选D；至1907年，电力只占动力总数的30.6%，并不能说蒸汽动力已经完全被淘汰，排除A；至1907年，世界还没有爆发大战，排除B；据表格信息无法说明世界经济重心的转印，排除C。故选D。

22. 进入2020年第二季度后，美国新冠肺炎疫情不断恶化，重启经济的问题也更加严峻。在4月中旬白宫某次疫情发布会上，针对记者“（总统）将如何迫使州长们在疫情期间重启经济”的提问，特朗普称“当一个人成为美国总统，他的权力是完全的。”而美国《商业内幕》杂志发文认为，对于由谁来决定重启经济，应该由各州州一长决定。根据美国1787年宪法

A. 美国是邦联体制，各州拥有绝对权力
B. 美国是邦联体制，总统拥有一定权力

C. 美国是联邦体制，各州拥有一定权力
D. 美国是联邦体制，总统拥有绝对权力

【答案】C

【解析】
【详解】根据所学，美国1787年宪法中规定美国是联邦制国家，地方各州有一定的权力，故C正确，排除AB；美国实行三权分立的原则 ，总统的权力受到一定的制约，排除D。

23. 19世纪70年代，面对保皇派内部三个派系相互倾轧，但都妄图恢复帝制的纷繁复杂局势，法国国民议会以一票多数通过了法兰西第三共和国宪法，在法律上确立了

A. 共和政体
B. 封建帝制
C. 立宪政体
D. 两党政治

【答案】A

【解析】
【详解】结合所学内容可知，1875年法国议会以一票多数确定了共和政体，因此被称为”一票共和“，故选A，排除C；一票共和否定的是封建帝制，排除B；两党政治不属于政体体制，且法国实行的多党制，排除D。故选A。

24. 1848年2月《共产党宣言》发表，标志着马克思主义的诞生。为马克思、恩格斯撰 写《共产党宣言》提供了阶级和实践基础的是

A. 巴黎公社建设无产阶级政权的伟大尝试
B. 欧洲空想社会主义理论

C. 19世纪三四十年代的欧洲三大工人运动
D. 俄国十月社会主义革命

【答案】C

【解析】
【详解】根据“阶级和实践基础”并结合所学内容可知，19世纪三四十年代的欧洲三大工人运动为马克思、恩格斯撰 写《共产党宣言》提供了阶级和实践基础，故选C；在巴黎公社和十月革命都在《共产党宣言》发表以后，排除AD；欧洲空想社会主义理论为马克思主义诞生提供的是理论基础，排除B。故选C。

25. 从经济体制和模式看，日本在二战后短短25年时间内赶超英国、法国、联邦德国 等发达资本主义国家，并在1987年一跃成为世界第二经济大国，是由于

A. 马歇尔计划的巨额援助
B. 发展政府主导型市场经济

C. 克服了经济滞胀的瓶颈
D. 实行充分的自由市场经济

【答案】B

【解析】
【详解】结合所学内容可知，二战后日本为了恢复和发展经济，实行了“统制经济体制”，对国民经济实行高度统制，因此建立了政府主导型市场经济，故选B，排除D；日本不是马歇尔计划的援助对象，排除A；日本经济的高速发展和政府的统制与主导有关，并非是因为克服了经济滞胀的瓶颈，且经济滞胀主要是出现在20世纪70年代，排除C。故选B。

26. 前苏联的第一个五年计划（1928-1932年，用四年零三个月提前完成）和我国的第 一个五年计划（1953-1957年），其目标都是集中力量优先发展

A. 粮食生产
B. 国防工业
C. 轻工业
D. 重工业

【答案】D

【解析】
【详解】结合所学内容可知，苏联和我国在执行第一个五年计划之前都面临这国内工业基础薄弱，国际环境严峻的局面，因此苏联和我国的第一个五年计划都集中目标首先发展重工业，故选D；粮食生产、国防工业和轻工业都不是两国第一个五年计划集中力量优先发展的领域，排除ABC。故选C。

27. 以下作者及其作品中，代表了20世纪60年代拉丁美洲的魔幻现实主义文学流派， 形象地展示了哥伦比亚和整个拉美地区殖民史和社会生活史的是

A. 约瑟夫・海勒《第二十二条军规》
B. 雷切尔・卡尔森《寂静的春天》

C. 加西亚・马尔克斯《百年孤独》
D. 列夫・托尔斯泰《战争与和平》

【答案】C

【解析】
【详解】《百年孤独》，是哥伦比亚作家加西亚·马尔克斯创作的长篇小说，是其代表作，也是拉丁美洲魔幻现实主义文学的代表作，被誉为“再现拉丁美洲历史社会图景的鸿篇巨著”。故C正确；《第二十二条军规》是美国作家约瑟夫·海勒创作的长篇小说，该小说是以第二次世界大战为背景，故A不符合题意；《寂静的春天》中包含着严谨求实的科学理性精神，又充溢着敬畏生命的人文情怀，故B不符合题意；《战争与和平》是现实主义作品，排除D。

28. 2020年5月20日，白宫发布一份长达16页的《美国对中国战略方针》，炒作“中 国威胁论”，无端指责中国正在经济、价值观和国家安全三大方面对美国发起强烈 挑战。对于当前中美关系不断走低的状况，美国《新闻周刊》网站刊文称，“冷战 2.0时代已经到来”。回顾历史，冷战1.0时代对峙的双方是

A. 发达国家与发展中国家
B. 美国和欧洲一体化国家

C. 美日韩三国与中朝越三国
D. 以美苏为首的两大阵营

【答案】D

【解析】
【详解】结合所学知识可知，二战结束后，美苏双方由于意识形态和国家利益的冲突，形成以美国为首的资本主义阵营和以苏联为首的社会主义阵营对峙的局面，符合材料中“冷战1.0时代”的说法，D正确，ABC排除。故选D。

29. 如果把当今“一超多强”的多极化世界政治格局比作跷跷板，跷跷板一头是美国， 那么另一头的代表国家和国际联盟是

A. 英国、法国、德国、加拿大
B. 俄罗斯、中国、日本、欧盟

C. 日本、韩国、新加坡、东盟
D. 印度、埃及、巴西、非洲联盟

【答案】B

【解析】
【详解】结合所学内容可知，在多极化格局的趋势下，所谓一超多强指的是美国和俄罗斯、中国、日本和欧盟等国家和国际联盟，故选B；法国、德国都是欧盟的成员国，不是单独的一极，排除A；韩国、新加坡、埃及、非盟等都是多极化趋势中的新兴力量，但不足以成为与美国抗衡的一极，排除CD。故选B。

30. 作为世界著名通信制造企业的华为，其手机器件生产、组装、测试和运输的核心供 应商分布在中国台湾、美国、德国、日本、新加坡等地。这表明了当今世界的

A. 经济全球化趋势
B. 贸易保护主义现象

C. 政治一体化现象
D. 超大企业跨国垄断

【答案】A

【解析】
【详解】材料中的华为手机制造过程体现的是生产全球化，是经济全球化的表现之一，A正确；BCD与材料无关，排除。故选A。

第II卷（非选择题共40分）

二、主观题（本大题共两题，每题20分，共40分。）

31. 阅读材料，结合所学知识回答问题[image: image7.wmf]。

 

我们党深刻认识到，实现中华民族伟大复兴，必须推翻压在中国人民头上的帝国主 义、封建主义、官僚资本主义三座大山，实现民族独立、人民解放、国家统一、社会稳 定。我们党团结带领人民找到了一条以农村包围城市、武装夺取政权的正确革命道路， 进行了二十八年浴血奋战，完成了新民主主义革命，一九四九年建立了中华人民共和国， 实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃。 

我们党深刻认识到，实现中华民族伟大复兴，必须建立符合我国实际的先进社会制度。我们党团结带领人民完成社会主义革命，确立社会主义基本制度，推进社会主义建设，完成了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革，为当代中国一切发展进步莫 定了根本政治前提和制度基础，实现了中华民族由近代不断衰落到根本扭转命运、持续 走向繁荣富强的伟大飞跃。 

我们党深刻认识到，实现中华民族伟大复兴，必须合乎时代潮流、顺应人民意愿，勇于改革开放，让党和人民事业始终充满奋勇前进的强大动力。我们党团结带领人民进行改革开放新的伟大革命，破除阻碍国家和民族发展的一切思想和体制障碍，开辟了中国特色社会主义道路，使中国大踏步赶上时代。 

九十六年来，为了实现中华民族伟大复兴的历史使命，无论是弱小还是强大，无论是顺境还是逆境，我们党都初心不改、矢志不渝，团结带领人民历经千难万险，付出巨大牺牲，敢于面对曲折，勇于修正错误，攻克了一个又一个看似不可攻克的难关，创造 了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。 

——习近平在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告（节选） 

（1）中国共产党在带领中国人民取得14年抗战胜利，实现民族独立中始终发挥了中流砥柱作用。概括1 936年底至1 937年中国共产党发挥中流砥柱作用的重大史实。 

（2）开国大典标志着新民主主义革命取得了胜利。简述这一胜利的世界意义。

（3）指出20世纪50至70年代，中国共产党曾经面对过的两次重大曲折。 

（4）20世纪30年代和70年代，中国共产党召开了两次具有转折意义的重要会议，写 出会议名称和召开时间，并指出各自实现了怎样的“转折”。

【答案】（1）推动西安事变的和平解决；推动第二次国共合作的实现等。
（2）壮大了世界和平、民主和社会主义的力量，鼓舞了世界无数压迫民族和被压迫人民争取解放的斗争。
（3）大跃进和人民公社化运动；文化大革命。
（4）1935年在贵州遵义召开的遵义会议，纠正了王明等人的左倾错误，肯定了毛泽东的正确军事主张，是中共从幼稚走向成熟的标志，实现了军事路线的拨乱反正；1978年在北京召开的十一届三中全会，从根本上冲破了长期“左”倾错误的严重束缚，重新确立了解放思想、实事求是的指导思想，实现了思想路线的拨乱反正；全会果断停止使用“以阶级斗争为纲”的口号，做出把党和国家的工作重点转移到社会主义现代化建设上来的决策，实现了政治路线的拨乱反正；形成了以邓小平为核心的党中央领导集体，取得了组织路线拨乱反正的最重要成果。

【解析】
【详解】（1）史实：根据材料所给限定时间及中共共产党的中流砥柱作用表现结合所学知识可知，共产党在1936年12月促进了西安事变的和平解决，标志着抗日民族统一战线的初步形成；伴随着1937年七七事变的爆发，中国共产党又促成了第二次国共合作的实现，抗日民族统一战线正式形成。

（2）意义：结合所学知识可知，新中国成立对世界的影响体现为壮大了世界和平、民主和社会主义的力量，鼓舞了世界无数压迫民族和被压迫人民争取解放的斗争。

（3）表现：结合所学知识可知，20世纪50年代，在左倾错误思想的影响下，党错误的发动了文化大革命；20世纪60年代，在阶级斗争扩大化的情况下，党错误的发动了文化大革命。

（4）会议：结合遵义会议和十一届三中全会的内容及意义作答即可。

32. 阅读材料，结合所学知识回答问题。 

材料一为什么这一划时代的发展（科学革命）会出现在西方呢？……文艺复兴期间工匠的地位的提高，使工匠与学者之间自文明开始以来一向非常脆弱的联系能得到加强。……工匠拥有古代的旧才支术，并在旧技术上添加了中世纪期间发展起来的新发明。同样，学者提供了关于被重新发现的古代、关于中世纪的科学的种种事实、推测及传统做法……威廉・哈维（1578-1657年）之所以能作出关于心脏和血液的运动的伟大发现，是因为他坚决不理睬对体力劳动的这种藐视。数十年间，他一直进行各种艰苦的实验。他切开从大动物到小昆虫的种种生物的动脉和静脉，谨慎、耐心地观察和记录血液的流动和心脏的运动。……地理大发现和海外地区的开辟也促进了科学的发展。新的植物、新的动物、新的恒星甚至新的人们和新的人类社会相继被发现，所有这些都向传统的思想和设想提出了挑战。

-----（摘自斯塔夫里阿诺斯《全球通史》） 

材料二科学的进步通过广大公民的个人启蒙促进了社会进步。启蒙思想高扬人的自由探索和创造精神，为启蒙运动时代科学的繁荣开辟了道路。19世纪被称为“科学时代”，对思想文化的影响日益显著。科学精神、科学思想和科学方法广泛进入社会生活的各个方面，不仅使人们发现了人类社会历史的客观规律，还导致发展演化的世界观形成，并深刻影响到文学艺术的发展。

-----（摘编自马龙闪《近现代科技与思想文化》）

 材料三古代科学的发展主要依赖学者的潜心研究，而技术的进步则主要依赖工匠 及其他直接参与生产劳动的人员对各种实用技艺的继承和发展，科学和技术两相分离。 近代以来，科学与技术开始相互联系，并逐步走向密切结合，技术在科学的指导和推动 下取得了长足进步，大大推动了社会经济的发展。

------（摘自人民版必修三教材《近代以来 科学技术的辉煌》） 

（1）阅读三则材料并结合所学，在牛顿、爱因斯坦、巴斯德、达尔文中选择两位，分 别举出其在近代科学领域的主要贡献。 

（2）阅读材料二并结合所学，简述启蒙运动时代，以卢梭为代表[image: image8.wmf]的

浪漫主义思潮对于 “理性”的质疑。 

（3）材料三中“技术在科学的指导下大大推动了社会经济的发展”指什么史实？ 

（4）阅读三则材料并结合所学知识，概括助推近代“科学革命”的至少三种因素。

【答案】（1）牛顿：创立经典力学体系。爱因斯坦：创立相对论。巴斯德：发明巴氏消毒法，为微生物学奠定了基础。达尔文：论证了物种进化论。
（2）认为崇拜理性、把理性视为人类行为和真理的向导是不可靠的；就生活中的很多问题而言，靠情感、本能和情绪办事更可靠、更经常；人类天性本善，原始社会最美好，知识的进步有害于人类的幸福。
（3）第二次工业革命。
（4）近代欧洲大学的兴起、文艺复兴和宗教改革的推动、工场手工业和资本主义萌芽的发展、新航路开辟的推动。


【解析】
【详解】（1）牛顿、爱因斯坦、巴斯德和达尔文的贡献结合所学内容进行作答即可，如牛顿：创立经典力学体系。爱因斯坦：创立相对论。巴斯德：发明巴氏消毒法，为微生物学奠定了基础。达尔文：论证了物种进化论。

（2）结合所学内容可知，以卢梭为代表的浪漫主义思潮对“理性”的质疑主要体现在认为理性不可靠，靠情感、本能和情绪办事更可靠、更经常；人类天性本善，原始社会最美好，知识的进步有害于人类的幸福等。

（3）结合所学内容可知，“技术在科学的指导下大大推动了社会经济的发展”的最典型的代表是第二次工业革命。

（3）推动近代科学革命的因素可从社会、思想、经济等方面进行总结，如近代欧洲大学的兴起、文艺复兴和宗教改革的推动、工场手工业和资本主义萌芽的发展、新航路开辟的推动等。



